

В диссертационный совет Д 212.223.05 при
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
архитектурно-строительный университет» по адресу:
190005, Санкт-Петербург, ул. 2-ая Красноармейская, д. 4

ОТЗЫВ

на диссертацию ПАСТУХ Ольга Александровна
на соискание ученой степени кандидата архитектуры
по специальности 05.23.20 – теория история архитектуры, реставрация и
реконструкция историко-культурного наследия
**ТРАНСФОРМАЦИЯ СРЕДЫ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИСТОРИЧЕСКИХ
РУССКИХ ГОРОДОВ В ПЕРИОД ИНДУСТИАЛИЗАЦИИ 1928–1940 гг.**
(на примере городов Окского бассейна: Тулы, Калуги и Орла)

Данное исследование посвящено формированию архитектурно-планировочной структуры исторических поселений Окского бассейна в период ускоренной индустриализации.

ЦЕЛЬ И ПРЕДМЕТ ИССЛЕДОВАНИЯ сформулированы четко, обоснованно и полностью раскрываются автором в процессе научного исследования, которое позволяет выявить и проанализировать специфику и закономерности объемно-пространственного развития Тулы, Калуги и Орла в период с конца 1920-х до конца 1930-х гг..

Выбор городов обусловлен принадлежностью их к региону Окского бассейна, что явилось следствием развития Тулы, Калуги и Орла в тесной культурной и экономической взаимосвязи.

АКТУАЛЬНОСТЬ ДИССЕРТАЦИИ определяют задачи, решаемые в процессе исследования, среди которых:

-выявление особенности архитектуры и планировочной структуры исследуемых городов в 1910-х гг.;

-изучение и систематизация влияния крупных промышленных объектов и зон на архитектуру и планировочную структуру исследуемых городов с конца 1920-х до конца 1930-х гг.;

-проведение сопоставительного анализа характера трансформации архитектурно-планировочной структуры Тулы, Орла и Калуги в период индустриализации;

-выявление общих закономерностей трансформации архитектурно-планировочной структуры исследуемых городов в условиях ускоренного развития и дать рекомендации по охране и использованию архитектурно-градостроительного наследия Тулы.

Особое внимание хочется обратить на ТЕОРЕТИЧЕСКУЮ ЗНАЧИМОСТЬ работы, которая заключается в обогащении теории архитектуры методическим подходом к анализу конкретного феномена, влиянию ускоренной индустриализации на трансформацию среды жизнедеятельности исторических русских городов со сложившейся структурой.

СТРУКТУРА РАБОТЫ представляется достаточно четко.

Во Введении сформулированы проблемы и обоснована актуальность проводимых исследований, определены цель и задачи, научная и практическая значимость диссертации.

В первой главе «Предпосылки и условия трансформации архитектурно-планировочной структуры городов региона в 1928–1940 г.» рассматриваются природные факторы и факторы преобразующей деятельности человека, повлиявшие на трансформацию архитектурно-планировочной структуры. Там же вкратце характеризуется динамика развития транспортной инфраструктуры городов и региона в целом, а также приводятся сведения о показателях масштаба трансформации среды жизнедеятельности в исследуемых городах.

Во второй главе «Трансформация среды жизнедеятельности Тулы как базового центра индустриализации региона» раскрываются и анализируются изменения в архитектуре и планировочной структуре города, происходившие с постреволюционного периода до начала Великой Отечественной войны, в контексте его истории. Рассматриваются основные факторы, повлиявшие на архитектурно-планировочную структуру Тулы, изменившие параметры и характер селитебных и промышленных зон, а также обусловивших определенную архитектурно-планировочную трансформацию центра города. Даны рекомендации по сохранению и использованию архитектурно-градостроительного наследия Тулы.

В третьей главе «Трансформация среды жизнедеятельности Орла и Калуги как взаимосвязанных центров индустриализации региона» раскрываются и анализируются изменения в архитектуре и планировочной структуре городов, происходившие с предреволюционного периода до начала Великой Отечественной войны, в контексте их истории, а также факторы, влиявшие на трансформацию архитектурно-планировочной структуры этих городов.

В конце основного текста приведены общие выводы по диссертации.

Рассмотренная работа при всех положительных качествах вызывает ряд вопросов, ответы на которые не были найдены в тексте автореферата (однако я вполне допускаю, что ответы на них могут быть отражены в тексте диссертации).

Во-первых в диссертации, освещающей проблематику преобразования архитектурно-планировочной среды, по моему мнению, должны быть указаны авторы генеральных планов городов, а также имена зодчих, работавших над архитектурными объектами. Данные «персональные

привязки» не только обогатили бы текст автореферата, но и могли ввести в научный оборот имена зодчих, работающих в этот период в данном регионе.

Во-вторых, автор подробно описывает коммуникационные факторы определяющие экономические связи рассмотренных городов с Москвой и между собой, сложившиеся к концу XX в. Однако в разделе, где речь идет о периоде индустриализации региональные экономические связи не находят своего отражения в тексте.

Несмотря на замечания, диссертация «Трансформация среды жизнедеятельности исторических русских городов в период индустриализации 1928–1940 гг. (на примере городов Окского бассейна: Тулы, Калуги и Орла)» несомненно представляет научную ценность. Исследование отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям по специальности 05.23.20 и Диссертационный совет имеет все основания присвоить Пастух О.А. ученую степень кандидата архитектуры.

Кандидат архитектуры
Доцент кафедры
Истории и теории архитектуры

Золотарева М.В.

Подпись	<i>М.В. Золотарева</i>
ЗАВЕРЯЮ	
Начальник уп СПбГАСУ	
« <i>11</i> »	<i>мая</i> / 20 <i>16</i> г.